"嫌弃村民素质低、领导视察才开门"!

# 农村新公厕只能看不能用?

央视《财经调查》曝光

央视《财经调查》栏目组接到群众举报,村里投入不少资金建成的新公厕常年挂着锁、关着门,成了村民口中"只好看不好用"的摆设。一边是崭新的公厕"铁将军把门",一边是村民无奈继续使用"脏乱差"的老旧旱厕,建好的公厕为何长期大门紧闭?

#### 新厕锁门 旧厕熏人 稷山县农村出现高标准公厕 "建而不用"的怪事

部分群众给《财经调查》栏目提供的视频画面中,有的公厕外观设计精巧,选址也贴近村民日常活动区域,单从规划上看,确实考虑了便民需求。

可就是这些本应常年开放、随时能用的公共设施,却被长期锁着门、闲置着,当地村民们只能看,不能用。

公共厕所的建设与管理,看似小事,却直接关系着群众的身体健康、乡村的环境卫生,更连着老百姓的生活品质。

2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021-2025年)》中就明确要求:"合理规划布局农村公共厕所,加快建设乡村景区旅游厕所,落实公共厕所管护责任,强化日常卫生保洁"。

这些年,农村公厕建设确实有了明显的成效,不少村子里,干净整洁、设施齐全的新公厕取代了过去的"脏乱差"。但部分群众举报的"建而不用""建后失管"是不是真的存在?原因究竟是什么?

带着这些疑问,记者来到了运城市稷山县进行调查。当地不少村民向记者反映,这两年村里确实新建了公共厕所,看上去干净整洁、设施也挺全,但村民们却很少使用过,有的公厕甚至一次都没向村民开放过。顺着村民的指引,记者看到了这些新建的公厕。而在这些大门紧锁的崭新公厕不到100米的地方,早厕刺鼻的异味扑面而来。当地的村民告诉记者,新建的公共厕所都是不提供日常使用的,只有村里有活动或领导来视察的时候才会开放。

根据 2022 年 8 月,农业农村部等七部门联合印发的《关于加强农村公共厕所建设和管理的通知》中要求的"用得上、长受益",如今却出现了"建而不用"的怪事。

记者看到,新公厕装修明亮整洁, 清洁工具一应俱全,墙上还贴着公厕 日常管理制度,内容清晰明了。

有的公厕地面还留着脚印,一些日用品也能看出曾被使用过的痕迹。 这些公厕明显是被启用过。











#### 吉家庄村高标准公厕"择活动日"供村民使用 为省却清扫之烦让惠民工程变摆设

今年1月,山西运城稷山县的"稷山融媒"新媒体公众号专门发布过一段关于当地乡村建设的视频,其中专门拍到了当地新建的公共厕所大门敞开,意味着公厕已经建成并且可以正常使用。

但当记者来到当地时却看到,厕所的 大门紧闭,根本没有正常开放使用。

吉家庄村作为运城稷山县的示范村 和未来乡村建设项目的试点,正努力推进 基础设施的改造升级,提升乡村建设水 平。

当记者来到吉家庄村党群服务中心, 提及新建的公共厕所时,工作人员热情地 向记者介绍了他们高标准建设的公厕,还 提议带记者到现场亲自感受。

记者注意到,新建成的这个农村公共 厕所,各项设施配置完善,厕所也都能正常使用。但是这个公共厕所日常并不会 开放,只有当村子里有活动的时候才会开门给村民使用。

根据《关于加强农村公共厕所建设和管理的通知》的要求,农村公共厕所要确保专人管、有经费、定时清、无异味。

但吉家庄村委会的工作人员却明确告诉记者,之所以平时关闭厕所,只是为了省却日常清理的麻烦。如果记者需要使用厕所,后面的清理打扫工作得由记者自己负责。

## 政府斥资建的便民公厕大门紧锁 稷山县农业农村局、吉家庄村村委会面对质疑言行不一

记者在"政府购买服务信息平台"上查到,"稷山县2023年农村厕所革命整村推进财政奖补项目(新建公厕)合同公告"显示,采购人为稷山县农业农村局,合同金额230.28万元,计划新建23座公厕,资金来源于政府资金。

于是记者来到运城市稷山县农业农村局,想找到这23座公厕究竟建在了哪些村子,却没有得到明确的答复。无奈之下,记者只能在稷山县多个村镇进行实地走访。在稷山县太阳乡东里村党群服务中心附近,有一座建成后从未开放的公厕。工作人员确认,这座公厕同样属于去年新建的23座之一。

村委会工作人员告诉记者,尽管这座 公厕去年就已经建成了,但始终都没有对 外开放,村民日常仍在使用露天旱厕。

当记者提出打开新建公共厕所的要求时,工作人员以没有钥匙为由拒绝了。

这座公厕内全新的设备一应俱全,但 因为使用公厕会产生不少费用,又担心村 民素质不高带来维护难题,所以村里继续 让村民使用老旧旱厕。

类似的情况也发生在西里村、白池村、贾峪村、邢家庄村。一座座新建的农村公共厕所,全都大门紧锁,无法使用。

记者联系了稷山县农业农村局,工作人员向记者表示,如果不是维修,厕所一定会对外开放。然而记者前往吉家庄村三次,公共厕所均被锁上,无法打开。

记者拨通吉家庄村村委的电话,村委表示公厕已经打开,可以使用。

电话里满口答应,但在记者实地调查期间,公共厕所一直是大门紧锁,拒绝村民们正常使用。在记者离开稷山县时,一座座财政资金建设起来的农村公共厕所,依旧只能被观看和参观,村民们依旧使用着原来的旱厕。

### 最新进展:严肃追责问责! 通报来了

山西稷山县委宣传部7月21日就此 事发布情况通报:

7月20日晚,央视媒体对我县农村公厕未能正常开放公开报道后,县委县政府高度重视,立即组织人员对媒体报道的情况进行实地核查,确实存在此类问题,情况属实。对此,县委县政府立即组织召开

专题会议,安排部署整改工作,对全县农村公厕使用管理情况进行全面排查,切实把资金、人员、制度等长效管理机制落实到位,确保农村公用设施正常开放。同时县纪委监委对相关失职失责人员进行严肃追责问责。

据央视《财经调查》